

Как сделать жизнь москвичей безопасной, создать надежный заслон от терроризма, искоренить уличную преступность, отвести от детей угрозу наркомании? Все эти задачи рассматриваются в законе «О Комплексной целевой программе профилактики правонарушений, борьбы с преступностью и обеспечения безопасности граждан в городе Москве на 2006-2010 годы», вступившем в силу 19 апреля 2006 года. Рассчитанная на пять лет, программа отража-

ет стратегию правительства Москвы по обеспечению безопасности на объектах городского хозяйства, социальной сферы, наземном общественном транспорте и метрополитене, являющихся наиболее важными для жизнедеятельности города. О новом законе рассказывает начальник Управления по работе с органами обеспечения безопасности правительства Москвы Николай КУЛИКОВ, принимавший активное участие в его разработке.

Николай Васильевич, прежде чем говорить о программе, получившей статус закона, - два слова о необходимости ее разработки. Не слишком ли большое значение мы придаем проблеме? Ведь, по объективным показателям, правоохранительные органы справляются с задачей: уровень преступности стабилизировался, наведен порядок в учетно-регистрационной работе...

- Положительные тенденции наметились. Но от победных реляций я бы воздержался. Москву вряд ли можно назвать безопасным городом. Серьезность ситуации подтверждается социологическими исследованиями и опросами общественного мнения.

Так, 78 процентов из числа опрошенных опасаются стать жертвой террористического акта или попасть в заложники. Еще 66 процентов москвичей считают, что практически не защищены от уличной преступности, а 61 процент людей уверены, что воры и мошенники серьезно угрожают их благополучию. Кроме того, 56 процентов из числа опрошенных боятся, что их дети будут вовлечены в употребление наркотиков. Разве это не говорит о важности проблемы для москвичей?

Понятно, что цифры отражают мнение людей. Но, как вы сами понимаете, социологические исследования, как и мнения отдельно взятых респондентов, достаточно субъективны...

- Учитывали мы и позицию профессионалов. В письме министра внутренних дел РФ на имя мэра Москвы указано, что в столице «сохраняется сложная криминогенная ситуация, не решены многие проблемы борьбы с преступностью, обеспечения общественного порядка и безопасности на улицах и в других общественных местах, в жилом секторе».

Мы исходили из того, что деятельность городской власти по обеспечению безопасности должна строиться на основе двух взаимосвязанных параметров. Во-первых, это оценка состояния источников и носителей опасности социальной среды города, а во-вторых, оценка субъективного восприятия москвичами опасности для них самих. С учетом этих показателей и формировались приоритетные направления программы.

В чем принципиальное отличие этого документа от других?

- Согласитесь, что государство, его институты, социально-экономические условия, в которых развивается общество, продолжают меняться. Появились новые негативные тенденции. Речь идет не только о том, что общество живет и развивается в условиях угрозы террористических актов. Все большее влияние получают международные сообщества экстремистской направленности. Растет удельный вес наркопреступности, увеличиваются нелегальные миграционные процессы, оказывающие существенное влияние на криминальную составляющую общества.

Никогда раньше мы не брали в расчет угрозу роста преступлений, совершаемых на почве нетерпимости к лицам иной культуры или расовой принадлежности. Очень тревожит криминологов и практи-

ТРИ КИТА БЕЗОПАСНОГО ГОРОДА

ков стремительный рост мошенничеств в сфере экономики. Такие преступления раскрываются с огромным трудом, а ущерб от них, учитывая масштабы криминальных проявлений, может привести к серьезнейшим последствиям для экономики как отдельных хозяйствующих субъектов, так и для физических лиц. Примеров тому множество, приводит их нет необходимости.

Наконец, сегодня все заметнее становятся проявления рецидивной преступности среди несовершеннолетних. Это результат просчетов государственной поли-

ход к тому, чего уже пытались достичь в недавнем прошлом, но на качественно новом уровне, соответствующем современным политическим, правовым и экономическим отношениям. В первую очередь необходимо воссоздание системы социальной профилактики, ориентированной на борьбу с алкоголизмом, бытовым пьянством, наркоманией, которые теснейшим образом связаны с такими проблемами, как безнадзорность, детская преступность, незаконная миграция и адаптация лиц, освобожденных из мест лишения свободы.

и служб на заявления и сообщения о правонарушениях, преступлениях и возникающих угрозах иного характера, на основе дальнейшего развития Комплексной автоматизированной системы учета дежурной части ГУВД Москвы.

Предполагается создание единого дежурно-диспетчерского центра Системы обеспечения безопасности города (СОБГ), способного обеспечить постоянный мониторинг и систему реагирования на возникающие угрозы. Эта система будет действовать в одном алгоритме с ведомственными диспетчерскими службами города. Новое развитие получит централизованная система оповещения населения на базе аппаратуры нового поколения. С ней будет сопрягаться координирующая система управления дорожным движением города. Планируется также создание Центра мониторинга и прогнозирования, развитие систем экстренной связи и наблюдения.

Программа предусматривает формирование еще одного общественного института, без которого трудно будет реализовать эти замыслы. На всех уровнях исполнительной власти предполагается создать межведомственные комиссии по профилактике правонарушений. Они будут включать представителей государственных органов, депутатского корпуса, органов правопорядка, системы просвещения, здравоохранения, социальной защиты, органов местного самоуправления, профессиональных объединений, деловых кругов и жителей. Проект постановления правительства Москвы о создании городской комиссии нами уже подготовлен и проходит согласование.

Николай Васильевич, успех программы в первую очередь зависит от четкого взаимодействия участников работы. При существующем ныне законодательстве механизмы реализации могут пробуксовать.

- Согласен. Одной из наиболее остро стоящих проблем профилактики преступности, в частности - борьбы с пьянством, алкоголизмом, наркоманией, является отсутствие нормативного обеспечения многих предлагаемых мероприятий. Для этого необходимо менять правовую базу, принимать законы на федеральном уровне.

Поэтому по ряду направлений мы включили в программу разработку законодательных инициатив и внесение их в Государственную думу. Уверен, что, получив юридические права на проведение таких мероприятий, мы сумеем не только реализовать программу, но и заложим фундамент для последующей серьезной работы, которая сделает Москву одним из самых безопасных городов мира.



ФОТО ЮРИЯ СТРОКОВА

тики последнего десятилетия прошлого века, когда были уничтожены многие эффективные профилактические институты, а взамен ничего создано не было. Сейчас мы пытаемся хотя бы частично закрыть эти социальные пробелы.

От призывов борьбы с преступностью всем миром, который так часто озвучивали чиновники еще недавно, перешли к практическим шагам?

- Можно сказать, что в основу принимаемой программы заложен принцип профилактики преступлений и противоправных действий, подключения к решению этой задачи самых широких слоев гражданского общества.

Мы хотим сформировать новый под-

базой для осуществления этих задач должны стать общественные пункты охраны порядка, созданные при них советы, социально активные люди, которым не безразлично, в каком обществе завтра будет жить наши дети. Еще один рычаг, который поможет осилить эту тяжкую ношу, - привлечение к профилактическим мероприятиям организаций всех форм собственности, а также общественных организаций. Одним из таких примеров является создание под эгидой правительства Москвы Ассоциации организаций негосударственной системы безопасности.

И, наконец, третий «кит», на котором стоит правовая пирамида, - повышение оперативного реагирования всех органов

КРИМИНАЛ

БАНЩИК, ТРАВКИ НЕ НАЙДЕТСЯ?

Московские наркополицейские задержали еще одну группу торговцев зельем. Один из продавцов работал банщиком в сауне на территории Измайлова и подрабатывал продажей марихуаны.

Информация о бойкой торговле зельем поступила к оперативникам столичного управления Федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков еще в начале года. Наркополицейские выяснили, что поставками занимаются трое выходцев из Молдовы, травку распространяют среди постоянных клиентов. Периодичность поставок регулировалась в зависимости от частоты заказов и конъюнктуры рынка.

В ходе оперативных мероприятий был задержан первый пушер - двадцатидвухлетний гражданин Молдовы Борис И. Его взяли с поличным при закладке пакета с 1,5 килограмма зелья в тайник, который оборудован в подъезде жилого дома. Наркотик был приговорен для продажи: марихуану разложили в 48 мелких свертков.

Вечером того же дня, - рассказывает руководитель пресс-службы Управления ФСКН РФ по городу Москве Мария Луценко, - наркополицейские задержали еще двух молдаван. У банщика изъято более килограмма марихуаны. Сыщики предполагают, что привозимая в Москву травка выращивалась родственниками задержанных у них на родине.

МАСТЕР ПОДЗЕМНОГО ГРАБЕЖА

Очередного грабителя, специализировавшегося на «рывках» мобильных телефонов у пассажиров столичной подземки, задержали сотрудники 7-го отдела УВД на Московском метрополитене. Представитель правопорядка вызвали гражданина, ставшие свидетелями дерзкого преступления.

Грабителя задержали при попытке скрыться, - вспоминает оперуполномоченный уголовного розыска Сергей Татаринович. - Он был задержан в отделении милиции и заявил, что не имеет никакого отношения к преступлению. Однако в его кармане оказался мобильный телефон, который был опознан хозяином. Позже выяснилось, что задержанный, которому еще не исполнилось шестнадцати лет, уже не раз задерживался нашими сотрудниками за подобные преступления, но в силу «нежного» возраста благополучно уходил от наказания. На этот раз, судя по всему, вору заслуженной кары избежать не удастся.

ШАГОМ МАРШ ИЗ-ПОД ДИВАНА!

Гость из Узбекистана Орыждан Сатаров сильно издержался и решил поправить материальное положение. На Новокузьминской улице он напал на одинокую женщину и отобрал у нее сумку. Нанеся жертве несколько ударов по голове, налетчик бросился наутек.

Свидетелем происшествия оказался молодой человек. Услышав крики о помощи, он бросился за злодеем и заметил, как тот забежал в подъезд жилого дома. Вызванные на место преступления сотрудники милиции без особого труда вычислили квартиру, в которой спрятались подозреваемые. Группа немедленно реагирования вошла внутрь, но при беглом осмотре квартиры обнаружилась беда - не удалось. Лишь когда милиционеры заглянули под диван, они увидели там скорчившегося злодея.

В квартире, где живет сожительница узбека, тот устроил что-то вроде склада похищенного. Грабежами гастарбайтер занимается давно и объясняет это стесненными обстоятельствами. Кроме любовницы ему приходилось содержать и законную жену с ребенком... Вряд ли суд внемлет доводам любвеобильного узбека. Тем более что жертва последнего нападения после встречи с ним лишилась четырех зубов.

Около 23.00 у входа в метро «Автозаводская» к сотрудникам милиции ОВД района Даниловский подбежала взволнованная женщина. Она рассказала, что в пешеходном переходе через третье транспортное кольцо от 1-го Кожуховского проезда у нее пытался вырвать сумочку какой-то парень...

В облике женщины не было ничего необычного. Следов борьбы не видно, одежда в порядке... Но сделать официальное заявление дама не захотела, даже фамилию назвать отказалась. Нырнула внутрь станции и скрылась. Тем не менее командир роты патрульно-постовой службы Андрей Мациевич и командир взвода Станислав Мамыкин решили доехать до перехода, посмотреть, что там происходит.

Через минуту мы были на месте, - рассказывает Станислав Николаевич. - Я сразу поднялся наверх. Заглянул в застекленную «трубу» и увидел парня, ко-

Я - ТАТЬ НОЧНОЙ!

торый бил женщину головой о металлический поручень пешеходного перехода. Все вокруг было забрызгано кровью. Даже оргстекло ограждения. Я направился к парню и одновременно сообщил по рации о происходящем. Парень отлежал от жертвы и бросился на меня с кулаками: «Тебе чего надо? Иди отсюда!» Его даже не смутило, что на мне была милицмейская форма. В следующее мгновение он замахнулся...

Можно не сомневаться: если бы милиционеры хоть немного опоздали, подонку забил бы женщину до смерти. Первое время несчастливая даже не могла говорить. Боль, унижение, шок... Позже выяснилось, что сорокалетняя учительница получила закрытую черепно-мозговую травму. Кроме того, врачи наложили ей на голову несколько швов, тело женщины было в синяках и ссадинах.

Задержанным оказался тридцатитрехлетний работник ЗИЛа, приехавший в командировку из Саратова, - рассказал Андрей Мациевич. - На следующий

день он собирался отмечать день рождения. То ли бандит решил хорошо отпраздновать дату, то ли хотел скопить деньги перед отбытием домой, куда возвращался через неделю. Теперь он не скоро отпразднует воссоединение. «Гостю столицы» вменяется разбой, за который он может получить до восьми лет лишения свободы. В сумке, которую он пытался отобрать у ночной прохожей, лежало два мобильных телефона и несколько тысяч рублей. Особо удивляет то, что... избивание женщины продолжалось до нашего прибытия по меньшей мере несколько минут, - продолжает Андрей Григорьевич. - Неужели ни у кого из прохожих не возникло желание помочь, вступить?

Даже если они не имели для этого сил, почти у каждого в кармане мобильный телефон. Наберите 02, сообщите о происшествии! Безразличие, черствость, равнодушие? Уверен, преступлений стало бы на порядок меньше, если бы люди проявляли больше внимания к окружающим и элементарное гражданское мужество.